

# 基于能力培养导向的市场营销学教学改革

罗玉霞

(河南牧业经济学院,河南 郑州 450044)

**摘要:**随着社会经济快速发展,市场对大学生提出更高的要求,提高学生综合能力具有现实意义。文中以市场营销学课程为着手点,分析以能力培养为导向的市场营销学教学改革措施。

**关键词:**能力培养;市场营销学;教学改革

人才培养过程中的主要内容就是培养学生的专业能力,提升学生综合素养。市场营销学教学时要根据实际情况,选择合适的教学模式与方法,持续推进市场营销学教学改革,大幅度提升的人才培养质量。

## 1 市场营销学课程教学现状分析

### 1.1 课堂案例落后

市场营销学课程教学时,很多教师习惯讲理论,对案例讲解重视度不足。这种模式不能明显提升学生实践能力,部分教师习惯用教材或资料上给出的现成案例,自己很少搜集相关案例,造成课堂上讲解的案例不够新颖。另外,向可口可乐营销等西方成熟案例,与我国中小企业之间存在较大差距,不能直接套用,牵扯到西方营销学知识本土化问题。课程案例与实际联系不紧密,无法激发学生学习欲望,不利于培养学生分析与解决问题的能力。

### 1.2 教师团队建设落后

高校教师中仅有极少一部分教师具有企业经验,但他们普遍存在长时间脱离企业的情况,或是工作经验有限,没有意识到市场竞争的激励性。造成授课时教学内容与企业需求结合不足,无法吸引学生注意力,也就谈不上调动学生学习积极性了。学生缺少参与课堂活动的积极性。同时,高校教师队伍建设时采取请进来方法,希望可以弥补学院教师的不足,但经常出现学校要想邀请的专家不愿意来,能请进来的教师存在不足。

### 1.3 缺少教学实训基地

市场营销实践教学方面虽然都在改革,但实际效果不是很理想。如,建设教学实训基地时需要资金、资源及政策方面的支持,但实际上这些往往存在不足,造成很多实训基地建设不到位。部分学校可以找到校企实训基地,但实习时学生很少参与实践,无法培养学生营销技能与解决问题的能力,校企合作之间缺乏长远性与时效性,最终流于形式。

## 2 以能力为导向的市场营销学教学改革分析

### 2.1 利用信息化技术,激发学生学习兴趣

在进入信息化教学模式后,教师由传统的知识传授者变为帮助学生主动学习的引导者和促进者,教师需要帮助学生获取学习所需知识和内容,为学生学习和进步指明方向。

而学生由过去的被动学习者,受外部刺激做出反映的被动灌输者变成学习的主体,主动进行信息的加工和处理,实现知识的构建,而且对于教材和资料中所携带的基础信息和知识,已经不在属于教师讲述和传授的内容,而成为学生主动发现、探索和研究的对象。在信息化教学模式中,学生才是课堂教学的主体,教学的主要目的是帮助学生发挥自身主体性和主观能动性,提升学习效率。如,可以利用大数据分析,更加精确的了解客户的需求及产品的销售情况,全面把握客户群体的满意程度、理财模式等。同时为及时全面地获取客户对产品和服务质量的信息反馈和评价,还可以采用网络方式调查,其互动性强、开放性强,对客户对于服务及产品的忠诚程度和整体感知进行了解。由于时代的不断发展变化,企业应当及时分析市场变化情况,重视人才的引进和管理。尤其是在发展过渡期,需要充分认识到人才的作用,从而打破技术层面的束缚,降低运营中的失误,提高业务的安全性和稳定性。

### 2.2 丰富课堂教学形式

市场营销学是一门理论与实践兼顾的课程。教师在理论知识讲解时既要注重教学内容的前瞻性、信息性、科学性、指导性,又要在展示教学内容的过程中讲究方式、方法;可将“感性、理性与互动”相结合,灵活地组织教学。例如对于市场营销学中涉及的定价理论知识在先修课程中已经学过,可以提前布置学生预习,课上请同学上台讲解展示并打分;以调动学生复习旧知识、自主学习及展示自我的积极性,部分同学讲解其他同学补充或点评,学生成为了课堂教学的主角,气氛活跃,又摒弃传统单一教师讲授的方式,提高了学生的参与度。学生能力的培养仅仅依靠课堂教学是远远不够,要加强学生参与性,有意识地去体验、训练和实践,以期提升学生的交流沟通等能力。

以营销环境调研为例,可以先说明目的让一个班学生加强自我沟通,并能在充分交流沟通后以4~6人组成一个团队,同时给一个班几项任务时让各团队充分讨论自主沟通后决定各自所选的任务,而后各团队交流沟通明确分工与负责人员,这样锻炼了各团队成员纵向和横向的交流与沟通能力,教师只是起协调、引导、点拨的作用。

### 2.3 重视实训基地建设

对于市场营销学教学而言,实训教学的主要载体就是实训基地,可见对实训基地进行建设和完善,能有效帮助学生提升自身计算机实践操作的能力。通常情况下,实训基地划分为两种,即校内基地和校外基地,校内基地以实训室为基础,这里将是学生的主阵地,学生会将课堂学到的理论知识在这里进行实践和操作,进而转化为自己的能力,因此学校需要加大资金投入和建设,保证一切教学所需基础设施的建设和投入,为学生打造一个良好的校内实训基地。

但是很多学校并未对实验基地基础建设引起足够重视,使得整个基地建设不完善,对学生常规实训课程的开展造成影响,进而影响教学质量,阻碍学生实训能力的增长。为保证后续实训教学顺利开展,学校需要重视实训基地建设,投入资金建设力度,利用相关研究机构、企业之间的合作,在建设校内实训基地的同时,为学生提供一个良好的校外实训基地,这样学生实践的场所更加真实,内容更符合实际,为学生创造一个真实的工作场所、工作体验和工作思想,如此联合,让学生真正参与到实际项目研究和工作流程中,进行实战训练,帮助学生培养和训练自身专业技能,为日后工作、生活和学习奠定基础。

### 3 结束语

总之,能力培养导向下推进市场营销学教学改革,要求学校全面了解市场行情,创新教学模式与方法,提升市场营销学人才培养质量。同时,教师要掌握学生的具体情况,根据行业需求调整教学安排,为社会输送更多高质量的市场营销人才。

### 参考文献

- [1]杨颖.基于应用能力培养的市场营销学教学改革研究[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2018(11):53-54.
- [2]黄琦.基于能力导向的《市场营销学》教学改革与思考[J].智库时代,2018(34):87-88.
- [3]王中华.基于创新能力培养的医学院校市场营销学课程教学改革探析[J].南京医科大学学报(社会科学版),2018,18(03):242-244.